**从严从紧抓好疫情防控工作。

青岛市举行发布会通报:4例确诊病例均在定点医院接受隔离治疗,目前情况稳定;甘水湾小区列为中风险地区,其他区域风险等级不变;密接、次密接者两轮核酸检测均为阴性

服务上门,保障封控小区居民需求

□本报记者 李宛遥

3月1日0-24时,青岛市黄岛区新增本土确诊病例4例。3月2日下午,市疫情防控指挥部举行新闻发布会,介绍此次疫情防控工作总体情况。根据国务院联防联控机制有关要求,经市新冠肺炎疫情防控指挥部专家组研究决定,将黄岛区九龙江路53号甘水湾小区列为中风险地区,青岛市其他区域风险等级不变。目前青岛市风险人员摸排到位、管控到位、检测到位,各风险点管控已全部落实。

按照"一人一案" 开展医疗救治

2022年3月1日,青岛市黄岛区在 重点人群例行核酸检测中,发现1例 新冠病毒核酸检测阳性人员,专家组 结合流行病学史、临床表现和实验室 检测结果,诊断其为新冠肺炎确诊病 例。对确诊病例的密接者进行核酸检 测后,确定3名家庭密接者为新冠肺 炎确诊病例。目前,4名确诊病例均在 定点医院接受隔离治疗。

疫情发生后,应急响应机制立即 启动,成立省市区疫情处置工作现 场指挥部,扁平化管理、一体化指 挥,提级管理,迅速开展相关工作, 坚持"科学精准"原则,从快从细抓 好流调溯源、随访摸排、封控消杀、核酸检测、集中隔离、转运救治、服务保障等各项工作,有力有序推进疫情处置。

确诊病例1(普通型),为黄岛区真情巴士31路公交车和(武船重工-青岛实华原油码头有限公司)定制专车司机;确诊病例2(轻型),为确诊病例1的配偶;确诊病例3(轻型),为确诊病例1的孩子。3人共同居住在黄岛区薛家岛街道甘水湾小区4号楼。确诊病例4(普通型),为确诊病例1的亲属,与病例1、病例2、病例3居住在同一小区的6号楼。

4名确诊病例感染病毒类型经PCR检测均为奥密克戎变异株,全基因测序正在进行中。确诊病例1、病例2已接种3剂疫苗,确诊病例3、病例4已接种2剂疫苗。

3月1日,4名确诊病例均在青岛市公共卫生应急备用医院治疗,按照中西医结合的治疗方案,一人一案,全力以赴救治,已给予抗病毒、中医药治疗。4名病例目前情况稳定。

已排查密接、次密接者 两轮核酸检测均阴性

疫情发生后,相关机构立即开展流行病学调查。省、市、区三级以专家为骨干的流调人员412人,分成25组,

迅速赶赴现场,开展重点人员排查、环境采样、检测消杀等处置工作。截至3月2日12时,已排查密接者131人,次密接者387人。对上述密接者、次密接者均已进行核酸检测,除病例2、病例3、病例4外,其余核酸检测两轮结果均为阴性,全部按要求落实隔离管控措施。对已排查出的流出黄岛区的9名密接者,已向流入地发出协查函。排查检测其他重点人员25181人,核酸检测结果均为阴性。

疫情发生后,立即组织对确诊病例驾乘的公交车、居住小区和活动场所迅速开展环境消杀、监测评估,目前已消杀环境3万平方米,并安排社区管理人员每天定时二级防护收集生活垃圾、消杀垃圾桶及周边环境;安排疾控专业人员对确诊病例家庭进行终末消毒。截至3月2日12时,采样检测环境样本1368份,其中确诊病例1的家中客厅桌面环境阳性1份,其他均为阴性。

全力做好封控小区 管理和服务保障

我市第一时间按照区域封闭、足不出户、服务上门的原则,对确诊病例1、病例2、病例3、病例4居住的甘水湾小区进行封控管理。在省市专家的指导下,同步开展了核酸检测、流调

排查、消毒、消杀等工作。3月2日上午,封控区进行了第二次全员核酸检测的采样,目前结果待出。

在做好严格封控管理的同时,黄 岛区把保障居民生活、日常医疗以及 其他需求当成重点工作来抓。一是由 区级领导带队,街道干部、公安干警、 社区网格员、志愿者等成立驻场专 班,实时对接居民需求,第一时间服 务到位。第二,已储备了充足的米面、 果蔬、肉蛋等生活物资和防护服、口 罩等防护物资,实时提供代购送餐、垃 圾清运等服务。第三,组建了专业的医 疗小组,开展咨询、送药等服务,对确 有外出就医需求的,安排专车或120 急救车实施点对点就医服务闭环管 理。第四,安排社区工作者、社区干部 以及心理医生组成心理疏导小组,及 时回应居民心理方面的一些诉求。对 整个小区的管控和服务体现了管理 有力度、服务有温度。

下一步,青岛市将严格按照国家、省、市疫情防控有关规定和省委省政府、市委市政府有关部署要求,进一步做好相关工作:一是按照"一人一案",做好患者治疗工作;二是全面精准随访流调溯源,完成确诊病例的基因测序;三是快速完成重点区域人员核酸检测;四是严格落实疫情防控各项措施;五是加强社会面管控,严防疫情溢出蔓延。

西海岸新区中心医院口腔科主任邵丹获评2月份青岛市"文明市民"

不远千里传"医经",授之以渔促协作

文明实践在新区

□本报记者 李宛遥

3月1日,青岛市文明办公布了2022 年2月份青岛市"文明市民"名单,西海岸新区中心医院口腔科主任邵丹获评爱岗敬业"文明市民",是人选的10人中唯一一名医生。当时,他正在千里之外的甘肃省定西市岷县人民医院接诊患者,还无暇为自己取得的荣誉庆祝。

主动请缨走上新岗位

2021年,西海岸新区中心医院健 共体与定西市岷县人民医院及4家社 区卫生院开展结对协作,作为医院口 腔学科"带头人",59岁的邵丹主动请 缨。当年8月,他作为青岛西海岸新区 东西协作医疗帮扶专家,走上了岷县 人民医院口腔医疗中心主任、岷县人 民医院口腔专业首席专家的新岗位。

心怀医者使命的邵丹,落地岷县的第二天一早就投入工作。他首先对岷县口腔医疗服务能力、需求、医疗资源与技术水平、人才梯队等方面进行了调研。

"当时岷县没有一家比较像样的口腔医疗机构,技术水平、服务水平和设备都达不到患者的需求。"通过调研、走



邵丹 (左)正在为 口腔疾病 患者诊疗。

访、义诊,邵丹了解到当地的口腔医疗市场非常大,却没有能满足患者需求的医疗机构,百姓得了稍微复杂的牙病,需要坐几个小时的火车到大城市看病。

让百姓在家门口得到高水平的口腔医疗,成为邵丹及团队开展结对协作的突破口。

学科协作帮扶见实效

"我们开拓了一条新思路,把单纯的医术帮扶扩大到学科帮扶、学科协作发展帮扶,提高整个岷县以及甘肃南部地区口腔学科整体的发展水平。"邵丹将岷县及周边地区口腔医疗情况汇报给了新区卫健部门,并从口腔医疗发展、学科建设、人才培养等方面提

出了近期和远期的协作计划。

在上级部门大力支持及岷县人民 医院的盼望下,邵丹用两天时间就制定 了岷县人民医院口腔科学科发展的规 划目标、门诊改扩建建议及施工草图; 用3个月时间完成了口腔科门诊一期扩 建改造,12台牙椅、儿童口腔诊室、门 诊标准手术室、放射、麻醉等配套设施 一应俱全、陆续进驻岷县人民医院。

如今,走进岷县人民医院大楼,墙面上"青岛·定西东西部协作项目——口腔医疗中心"的字样格外醒目,楼内原本陈旧的口腔科焕然一新,由西海岸新区援助升级改造的口腔医疗中心挂牌成立。口腔科患者从过去每天十几人猛增至每天五十多人,住院病房从无到有,目前每月收治近30名患者。

打造带不走的专科医院

口腔医疗中心投入使用后,邵丹有了更高的目标:在2023年建成岷县第一家口腔专科医院,打造成为岷县乃至甘肃南部地区口腔医疗中心,让岷县人民治疗口腔疾病不离岷县;三年内把口腔学科打造成定西市重点学科、甘肃省临床重点专科行列。

为此,邵丹在医治患者的同时注重人才培养,对科里的年轻医生手把手传授医道。短短几个月的时间,邵丹就诊疗病人1100多人次、引进新技术7项、开展业务技术培训讲座6次,带领科内医生开展牙齿种植、口腔颌面外科手术、微创精准手术90余台。"邵主任来到我们医院后,把帮扶工作做到了实处,打开了我们人生与职业生涯的一扇新大门。"岷县人民医院口腔科的医生们纷纷表示。

邵丹大胆创新、精准谋划,创出"授之以渔"式的东西部医疗卫生学科建设协作与支援新模式。"我们作为新区派出的结对协作团队,肩负为青岛市、西海岸新区、卫健系统争光的责任,提高岷县整体医疗水平是我们最大的愿望。我们将通过团队的努力,按期完成岷县人民医院口腔医院的建设,打造成东西部协作的示范工程,把青岛市、西海岸新区和新区中心医院的名字永久镌刻在岷山大地上。"邵丹说道。